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1.-(7)
Discute estos sistemas de ecuaciones lineales utilizando el método de Gauss.

a) x42y—2z=1 b) —2x4+ y— z=1
—x— y+ z=0¢ 2x —2y—z=3
y — z=1 —y—22:?

1 2 =211 1 2 =211 1 2 =211

a |—1 —1 110l—=10 1T =1({1|—={0 1T =111

0 1T =111 o 1 =111 0 0 0|0

Sistema compatible indeterminado

—2 T =111 —2 T =111 —2 1T =11
b) 2 =2 —1|3|—=1 0 -1 =2|4]—=| 0 -1 2|4
0 -1 =217 o -1 =217 o 0 0]3
Sistema incompatible
2.- (11)
Escribe mediante ecuaciones este sistema, y resuélvelo aplicando el método de Gauss.
1 2 =2| |x 1
—2 1T =1|-|y|=|-2
0 -2 1 |z —1
x+2y —2z= 1 1 2 =2 1 12 =2 1
—2x+ y— z=-2r—>|-2 T =1|-2|—=10 5 =5 0
—2y+ z=—1 0 -2 1] —1 0 -2 -1
1 2 =2 1 X+ 2y -2z = 1 x=1
— |0 5 —5| 0|— Sy —5z= 0p—=qy=1
0 0 —5|-5 — 52=-5 z=1

3.-(12)
Determina la expresion matricial de este sistema, y resuélvelo como si fuera
una ecuacion matricial.

—3x+ y+2z= 0
—x —2y 4+ z=-2
x—y+4+ z= 1



AX=B—>X=AB

[ -3s
A=11=0sAT=—| 2 —5 1
M3 2 7
=1 =3 s (o) [ X =1
X=—| 2 —5 1|-|=2|=1|=1{y=1
M3 2 7 11 z=1

4.- (19)

Evalua si se puede aplicar la regla de Cramer a este sistema, y si se puede, calcula |A,],
Al y |A,| y resuelve el sistema.

—X+2y—z=2
X—y+2z=1
—2x+z=-1

El nimero de ecuaciones es igual al nimero de incégnitas.

-1 2 -1
1 =1 2|=-7=0— Sepuede aplicar la regla de Cramer.
0

_2 1
2 2 —

Al=] 1 =1 2 _ =AMy
1 0 1 Al
] 1

Al=| 1 1 2 =—14—>y=|Ay‘=2
2 -1 Al
1 2 2

Al=] 1 =1 N DTN
—2 0 —1 |A]




5.- (14)
Utiliza el teorema de Rouché-Frébenius para determinar si estos sistemas
son compatibles, y resuélvelos aplicando el método de Gauss.

a) 2x—3y+ z=-2 b) x+43y—2z=1
—x— y+4+2z=0 —2x —3y+4+ z=10
X—4y+3z=-2 —X — z=7

2 =3 1 2 =3 1|-2
ag A=|—-1 —1 2 A¥=|-1 =1 2| 0
1T —4 3 1 —4 3|-2
A= 0
21 _31 =—5=0— Rango (4) = 2
2 -3 =2
-1 =1 0|= 0 — Rango (A%) = 2
1 —4 —2

Rango (4) = Rango (4*) = 2 < n.” de incognitas
Sistema compatible indeterminado

2 =3 1|-=2 1 —4 3|-2 1 —4  3|-2 1 —4 3]-2
—1 =1 2| 0o|l-=|-1 =1 2| 0|]>|0 =5 5|-2|—|0 =5 5|-2
1 —4 3|2 2 =3 1|=2 0 5 —5| 2 0 00| O
245N
5
x—4y +3z=-2
— —
— 5y +5z=-2 ¥y = 2-‘;5}\ conx €R
Z=A
1 3 =2 1 3 =2 1
by A=|—-2 =3 1 A¥=|—-2 -3 1 0
—1 o -1 —1 o -1 7
Al =0
1 5 =3= 0 —=Rango(d) =2
-2 3| 9 N
] 301
—2 —3 0|=18=0—Rango(A*)=3
-1 0 7

Rango (A) = 2 # Rango (4*) = 3 — Sistema incompatible



6.- (21)
Resuelve estos sistemas de ecuaciones mediante la regla de Cramer.

a) 3x+2y—3z=0 b) x+ y—z= 0
x— y+4z=1 Xx— y+ z= 1
2x+ 3y —7z=—1 2x+4y —4z= -1
3 2 =3 3 5
a |1 =1 41=0 ‘] ]‘:—SIO%RangO{ﬁ}:Q
2 3 —7 B
3 2 0
1T =1 1|= 0 — Rango (A) = Rango (A*) = 2 < n2 de incognitas
2 3 =1

Sisterna compatible indeterminado

Consideremos el sistema: X+ 2y =3z ]

Xx— y=1-4z
3z 2 3 37
Al= =57—-72 Al = =3-15
A ‘1—4: —1‘ ‘ 4 ‘1 1— 4z ‘
Al _sz-2_2-57 y_|Ay\_3—152_15z—3
A -5 5 A -5 5
La solucion es: x:2_55>\, y = 15}\5_3, z=xwnXxeR
] T —1 : :
by |1 —1 1/=0 ‘] _1‘:—210—>Rango(ﬂ}:2
2 4 -4
] 1 0
[— 1|=0— Rango (A) = Rango (A*) = 2 < nedeincognitas
2 4 -]
Sistema compatible indeterminado
—+ =
Consideramos el sistema: ¥Ty=z }
x—y=1-2z
Z 1 1z
.A.x: :_] Jall,r: :]_2
Al=1,2, A ‘1 1—3‘ ‘
Ad Al 1-27z 221
¥ = = — y: = =
Al 2 Al —2 2
, 1 2h—1
Lasoluuomes:x:g, y = S z=x@nNAXER



7.- (26)
Discute el sistema segun los valores de a.

2x =3y + z=10
x—ay—3z=0
5x4+3y— z=0

El sistema es homogéneo — Rango (4) = Rango (A*) — Sistema compatible

2 =3 1
1 —a —3|=7a+63
5 3 -1

- Sia=—-9-A=0— Rango (A) = 3 = n.” de incognitas
Sistema compatible determinado

-Sia=-9-4=0

2 =3
‘ | 9 ‘ = 21=0 —Rango (A) = 2 < n.” de incognitas

Sistema compatible indeterminado
8.- (27)
Resuelve este sistema en funcion de los valores de m.

X+ y— z=-—1
4x =2y + 2z =2m
—3x =2y +mz =—4

Si m= 2 — |Al=4—2m = 0 — Se puede aplicar la regla de Cramer.

—1 [

Ad=|2m -2 2 |=—-2m*+6m—4=-201-—m)2—m)

—4 -2

-1 -1 -1 —1 1

—1

Al=] 4 2m 2 |==2m"4+m-7) |Al=| 4 -2 2m

—3 -4 m —3 =2
o Al _ —20=m@2—m) — 14m

|Al 4—2m
:|Ay|:—2(m2+m—?]:m2+m—?

|Al 4—2m m—2

L Al 22—10m _ 5m—11
Al 4—-2m m—2

—4

=22 —10m



9.- (28)
Resuelve el sistema segun los valores de a.
2x —3y+ z=0
x—ay—3z=20
5x+3y—z=20

«Sia=—-9—- |Al =7a+63=0
Como el sistema es homogéneo la soluciones: x=0, y=0,y z=0

- Sia=-9—=|Al=0

2 =3 = 21= 0 — Consideramos el sistema: x—3y=—z
1 9 x+9y = 3z
—7 =3 2 -z
=[5 Slro w5
A Al 21 3

La soluciones: x = 0, y=%, z=XxcnXxeR

10.- (40)
, 1 a 1 b .
Dadas las matrices A = y B= ,donde ay b son niumeros reales,

0 1 0 1

halle los valores de a y b que hacen que las dos matrices conmuten, es decir,
que hacen que se cumpla AB= BA.

(Cataluria. Ario 2005, Serie 4. Cuestién 1)

a=fo 1o -l 3

oly S 56 -1

1=1
at+b=a+0b
AB = BA — 0—0
1=1
Los productos son iguales para cualquier valor de ay de b.
11.- (41)

. . 1 2 Xy
C d [ t = B = .
onsidera las matrices 4 [3 4] Y [Z O]

;Qué condiciones han de cumplir x, y y z para que las matrices A y B conmuten,
es decir, para que AB = BA?

(Cantabria. Septiembre 2005. Bloque 2. Opcion B)



X+ 2z

o U L S B

(W]

3y —2z=0 7 3 olo
2x + 3y =0 3 0 N
3x +3z=0
0 3 =210
3y —2z2=0
2 3 0|0 2 3 0|0
0 —9 610l—=[0 =9 610
0 3 =210 0 0 0(0
x=-—3x
2x + 3y =0
—iy= 2A AelR
—9y+6Z:0} ly onAs

3N

Ba=|X V] 1 2] _(x+3y 2x+4y
z 0] 13 4 z 2z
x+27= x4 3y
AB=BA— ST T
3x+4z=7z
3y = 2z
12.- (42)

Escribe mediante ecuaciones estos sistemas.

T

a) 2x+3y+5z=3 ]

x+2y— z=-1
by a+4b=-1
2a+3b=4
a+5b=2
—6a+7b=5
13.- (43)

= U W

i

[0 T N Y

Escribe en forma matricial estos sistemas de ecuaciones.

a) x+2y—3z=-2
—Xx— y+2z=13
3y—5z=0

b) p+q+r—s=3
2p—q+25s=5
q+3r—5s=-—1

 x+y— z+4+t— v=—1
2X — 3z + bv =8

d x+y—z=3
—Xx+z=-—7

2x+y+4z=>5
3y —9z=—1



1T 2 =3] |x —2 1
a |-1 =1  2|-|{vi=]| 3 b) |2
0

b O —

W= O —

’ 1
Y
T 17 -1 1 -1 —1 —1
A= d
d[zo—Bo 6]?[8] aw
0
v
14.- (44)
Escribe en forma matricial, y luego resuelve empleando la matriz inversa.
a) 4x—y=18 b) X—z=—7
3x+2y=238 2x+y—3z=-26
4y +2z=0
2 (4 -1).[x)=[e
3 2)ly) |8
AX=B—=X=AB
N
A=1=0—-a"=| 11 1]
A=11=0- 3 4
11 11
E
18 4 x =4
x=| 11 1 _| 4
3 4lle)Tl2) T =2
1111
T 0 =1} |x -7
b) {2 1 =3|-|y|=|-26
0 4 2|z 0

AX=B—->X=AB

w o | = |
o|—o|—o] =

Al=6=0— A=

W row |~




7 21
N ) [x=1
e e B e R e R
i 3§t e lz=s
33 6
15.- (45)

Discute los siguientes sistemas de ecuaciones lineales utilizando el teorema
de Rouché-Frobenius.

a) x+3y—5z=-8 ¢ 3a+2b—6c+3d=7
3x+6y—5z=0 a—b+2c—d=26
4x +9y —10z = —8 6a—b=3

b) 8x —6y + 2z = —1 d) a+5b=7

3x+y—z=10 —2a+2b+3c= -2
—x+3y—2z=5 —a+3b+2c=1
4b+c=4
1 3 —5 1 3 —5|-8
3 A=[3 6 =5 A=13 6 —5| 0
4 9 —10 4 9 —10] -8
|Al=0
3 =—3=0—Rango(A)= 2
4 9 9
1 3 -8
3 6 0|=0-—>Rango(@A*) =2
4 9 -8

Rango (A) = Rango (A%*) = 2 < n.° de incognitas
Sisterna compatible indeterminado

8 —6 2 8 —6 2|-—1
b) A=| 3 T —1 A*=| 3 1 —1]10
—1 3 =2 -1 3 =2| 5§
‘A| = —14 = 0 — Rango (A) = Rango (A*) = 3 = n.” de incognitas
Sistema compatible determinado
3 2 —6 3 3 2 —6 317
o A=|1 -1 2 -1 A¥=|1 -1 2 —1]6
6 -1 0 0 6 —1 0 0]3



[ p—
|
M
I
[
O s L
I
I
I
[

3 2

T =—-5=0—Rango(A)=2

3 2 7
1 —1 6|{=110=0—Rango(A*) =3
6 —1 3
Rango (A) = Rango (A*) — Sistema incompatible
1 50 1 5 0 7
=2 2 3 . |—2 2 3|2
d A= -1 3 2 = -1 3 2 1
0 4 1 0 4 1| 4
1 50 1 50
-2 2 3|=0 -2 2 3|=0
-1 3 2 0 4 1
b =12=0—Rango(4) =2
2 2 d
1 50 7 1 5 0 7
-2 2 3 =2|_|0 12 3 12 —0
-1 3 2 1 0 8 2 8
0 4 1 4 0 4 1 4
1 5 7 1 5 7
-2 2 =2{=0 -2 2 =21=0
-1 3 1 0 4 4
Rango (4%) =2

Rango (A) = Rango (A¥*) = 2 < n.° de incognitas
Sisterna compatible indeterminado

16.- (46)
Resuelve, aplicando la regla de Cramer, estos sistemas compatibles determinados.
a) 2x+y=2 ) 2a—3b=26

—3x —2y = —1 —a+5b=-3

2a+b+c=0 3x=19—y

b) 3a+2b+2c=1 d) 3x +5y =33+ 2z
3b+ 2c =—1 104+3z=x+2y



2 2 2
IA.,(I—‘_] _2‘_—3 IA-I-I—‘_3 _]‘_4

A

32 2
b) [Al=[2 1 1|=1= 0— Sepuede aplicar la regla de Cramer.
0 3 2

1 2 2 3 1 2 3 2
Al=] 0 1 1|==1 |al=|2 0 1|==5 [Al=|2 1
132 0 —1 2 0 3
_ Al b |Adl _ L Al _
Al A Al
q A= ‘ 21 _2 ‘ =7 = 0 — Se puede aplicar la regla de Cramer.
6 —3 2 6
Al ‘_3 5‘_21 |,4D|_‘_1 _3‘_0
a:|’4°|:3 b:'i*‘lzg
Al A
35 -2
d) |Al=|3 1 0|=26= 0 — Sepuede aplicar laregla de Cramer.
1 2 =3
33 5 -2 3 33 -2 3
Al=[19 1 0[=130 [Al=[3 19 0|=104 |Al=]3
10 2 -3 1T 10 -3 1
A Al Al
17.- (47)

Resuelve, aplicando la regla de Cramer, estos sistemas compatibles

indeterminados.

a) X+2y+z=6 ) 2a—b=0
—3x+y—27=-3 Ma—b—3c=0
2x —3y+z=-3 a—2b+c=0



b) x+y+z+t=4

d) 3p—3g+11r=0

x—y+z=1 dp+7r=0
y—z+t=1 5p+3g+3r=0
—6p—6g+r=20
1 2 1
a) -3 1 =2|=0
2 -3 1
1 X+2y=6—72
=/=0—
3 ‘ . —3x+y:—3+22]
b—z 2 1 6-=2
A ‘—3+2 ]‘_12—52 |Ay|_‘_3 o, |= 152
X_|A,-|_12—52 Al 15—z
Al 7 A 7
GQMKbng:x:]z;Sk, :15;k,2::k@thR
1 1 1 x+y+z=4-1
by [T =1 1|=20->x—y+z=1
0 1 =1 y—z=1-t
4 —1 1 1
Al=] 1 -1 1:4—2r—>x:|’q"|=2—r
-t 1 -1 A
14—t 1
Al=]1 1 1 :3_f_%y:|AJ:,i:i
0 1—t —1 A 2
1 1T 4—t¢
Al=|1 =1 1 |mi4ro o A _THE
0 1 1-t A2
LMdeMﬂXZE—k,y:E%L,Z:l%EuI:kEmRZH
2 =1 0
o (11T =1 =3|=0
1 =2 1
2 —1 2a—b=0
=0=0—=
1T =1 HG—szJ




0 -1 2 0
|A"|_‘3c —1“35 |A°|_‘H 3|~
Al ¢ Al 2c

= = — b:_:_
Al 3 Al 3
Lasoluciénes:a:%, b:%, c=xconxeR
3 =3 11
d) |4 0 7(=0
5 3 3
3 =3 11
4 0 7|=0
-6 —6 1
p=—%k
3 =3 :]Qio_}Bp—3q=—Hr N 23
4 0 4p = —Tr q:E}\ conxelR
r=x
18.- (49)

Discute el sistema de ecuaciones lineales segin los distintos valores del parametro m.

(Mm—2)x+y=0
Xx+(m—=2)y=0

Al ser un sistema homogéneo sabemos que es compatible para cualquier

valor de m.
m-—2 1
A=
[ 1 m—2]
A=|""2 T = —am+3
] m—2
fﬁ—4m+3=0%{m:]
m=23

- Sime R —1{1, 3} - Rango (4) = Rango (4*) = 2 = n.” de incognitas
Sistema compatible determinado

« Sim=10m= 3 — Rango (4) = Rango (A*) = 1 < n.” de incognitas
Sistema compatible indeterminado



19.- (50)
Discute, en funcion de a, el sistema.

ax +ay =a
x —ay =1

(Castilla y Leon. Junio 2007. Prueba B. Cuestion 3)

a a . |a aja
A_[1 —a] A_[1 —a | 1
|A|—T z:—az—a
—a —a=0—>{G:D

a=—1

Al ser la ultima columna de la matriz A* igual que |a primera:

- Siae R—{—1,0} - Rango (4) = Rango (4*) = 2 = n.” de incognitas
Sistema compatible determinado

- Sia=—10a=0— Rango (4) = Rango (A*) = 1 < n.” de incognitas
Sistema compatible indeterminado
20.- (51)
El siguiente sistema de ecuaciones depende de un parametro p. Discutelo segun
los valores de p.

X+2y+z=p
2x+3y+z=p
X+ty—pz=p
1 2 1 12 1 p
A=12 3 1 A*=12 3 1 p
1 1 —p 11 —p p
1T 2 1 1 2 p
Al=12 3 1|=p 2 3 pl=-p
1T 1 —p 1 1 p
1 2]
‘2 3‘— 1=0

« Sip=0— Rango (A) = Rango (A*) = 3 = n.” de incégnitas
Sistema compatible determinado

« Sip= 10— Rango (A) = Rango (A*) = 2 < n.” de incégnitas
Sistema compatible indeterminado



21.- (52)
Discute el sistema segun los valores de a.
2x+y+3z=2
S5x+2y+4z=-1
3x+y+a'z=3a

2 1 3 2 1 3 2

A=|5 2 4 A¥=15 2 4 | =1
31 & 31 a’|3a
2 1 3 2 1 2

A=[5 2 4|=1-a® |5 2 —1|=—3a-3
31 af 3 1 3ag

2 1]

‘5 2‘— 1=0

« Siae R —{—1, 1} = Rango (A) = Rango (A*) = 3 = n.° de incognitas
Sistema compatible determinado

« Sia=1— Rango (4) = 2 = Rango (A*) = 3 — Sistema incompatible

« Sia=—1—Rango (A) = Rango (4%) = 2 < n° de incégnitas
Sistema compatible indeterminado

22.- (53)
Discute este sistema para los distintos valores de k.
x—2y=4
2x+y=>5¢
4x—3y =k
1 =2 1 =24
A=12 1 A*=I(2 1|5
4 -3 4 3|k
1 =2
5 : =5=0—Rango(A) =2
1 =2 4
2 1 5|=5k—-65
4 -3 k

« Sik= 13 — Rango (A) = 2 = Rango (A*) = 3 — Sistema incompatible

« Sik= 13 — Rango (A) = Rango (A*) = 2 = n.” de incégnitas
Sisterna compatible determinado



22.- (54)
Discute el siguiente sistema de ecuaciones lineales segun los distintos valores

del parametro p.

px+(p+lz=p

py+z=p
y+pz=p
p 0 p+1 p 0 p+1|p
A=10 p 1 Ax=10 p 1 |p
01 »p O 1 p |p
p 0 p+1 p 0 p
Al={0 p 1 |=pp*-)) 0 p pl=plp"=p)=pip=1T)
01 p 0 1 p

« SipeR—{-1,0, 1} = Rango (A) = Rango (A*) = 3 = n.° de incégnitas
Sistema compatible determinado

= 1= 0 — Rango (A) = 2= Rango (A*) =3
Sisterna incompatible

0
0
0

» Sip=—1,como

- Sip=0 5 A= y A=

o o o
—_ OO

[ T s R
— O O
[ S —,

1

1

0

Rango (A) = Rango (A*) = 2 < n.° de incognitas
Sistera compatible indeterminado

1 0 2 1

« Sip=1-2A=|0 1 1} y A*=]0

0 1 1 0

1
1

—_ o

211
1
1

Rango (A) = Rango (A*) = 2 < n.° de incognitas
Sistema compatible indeterminado

23.- (55)
;Qué valores debe tomar a en el siguiente sistema de ecuaciones lineales

para aue sea incompatible?
X+la—Ty+z=1 }

3x+ay +az=3
;Y para que sea compatible?

1T a—1 1
A_[B a a]
1
3

L (1 a=1 1
A_{B a a




‘1 0—1‘23_26 ‘1 1, s
3 a

3 a

Rango (A) = Rango (A*) = 2 < n.° de incognitas para cualquier valorde a
Sistema compatible indeterminado para cualquier valor de a

24.- (56)
Clasifica el siguiente sistema para los distintos valores del parametro p.
a+pb—2c=0
pb+c=10
3a4+2b—c=0

Al ser un sistema homogéneo sabemos que es compatible para cualquier valor de p.

« Sip= 1 — Rango (A) = Rango (A*) = 3 = n.” de incagnitas
Sistema compatible determinado

« Sip= il — Rango (A) = Rango (A*) = 2 < n.? de incégnitas
Sistema compatible indeterminado
25.- (58)

Averigue si el siguiente sistema puede ser compatible indeterminado para algun
valor de m.

x+3y+2z=0
2x+4y+3z=0
Xx+y+mz=0

;Es incompatible para algun valor de m?
(Cataluna. Junio 2006. Cuestion 2)

Al ser un sistema homogéneo sabemos que es compatible para cualquier
valor de m.

1 3 2
A=1|2 4 3
T 1 m

13 2
|A|=|2 4 3|=2-2m
1T 1 m



1 3
2 4

‘ =—-2=0
- Sim=1— Rango (4) = Rango (4*) = 3 = n.° de incognitas
Sistema compatible determinado

- Sim=1— Rango (4) = Rango (A*) = 2 < n.° de incognitas
Sistema compatible indeterminado

El sistema no es incompatible para ningun valor de m.
26.- (59)
Discute el sistema de ecuaciones lineales segun los valores de b.

X+2y—z=2
x+ (1+bly —bz=2b
Xx+by+(1+b)z=1

(Extremadura. Junio 2006. Repertorio B. Ejercicio 4)

1 2 —1 12 —1 12
A=|1 1+b —b A*=11 1+b —b |2b
1 b 1+b 1T b 1+b| 1
12 —1
Al=1{1 1+b —b |=20=2b=2b(b-)
1 b 1+6b
1 2 2
1 146 2b|=—=b"+3b—-2=—(b—1(b=2)
1 b b

« Sibe R— {0, 1} = Rango (4) = Rango (A¥) = 3 = n.” de incégnitas
Sistema compatible determinado

. Sisz—)“ ﬂz —1= 0 — Rango (A) = 2 = Rango (A*) =3
Sistema incompatible

- Sib=1— ‘ } ﬂ = —1= 0 — Rango (A) = Rango (A*) = 2 < n.” de incognitas
Sistema compatible indeterminado
27.- (60)
Discutir la compatibilidad del siguiente sistema de ecuaciones en funcion
del parémetro a.

X—y+z=a
x+y—z=1
3x+3y+az=a

(Pais Vasco. Julio 2006. Bloque A. Problema A)



1 =1 ] 1 -1 1|a
A= 1 -1 A* — |1 1|1
3 3 a 3 3 ala
T =1 1 1 -1 g
|A|: 1 1 —1|=2a+6 1 1 1|=2a—6
3 a 3 3 a

» Sia= —3 — Rango (4) = Rango (4*) = 3 = n." de incagnitas
Sistema compatible determinado

, 1 —1
'S|a——3—}‘1 |

= 2= 0 — Rango (A) = 2 = Rango (A*) =3
Sistema incompatible

28.- (61)

Estudie, seguin los valores del parametro a, el sistema de ecuaciones lineales
siguiente:

ax+ay =a

X—y+az=a

x+2vy+3z=a

(Murcia. Junio 2006. Blogue 1. Cuestion A)

a a 0 a a 0 a
A=|1 =1 a A*=|1 =1 a a
1T 2 3 1 2 3 a
a a 0 a a da
lAl={1 =1 a|=—ala+6) 1 —1 a|=-3a(a—")
1T 2 3 1 2 a

« Siae R — {—6, 0} — Rango (A) = Rango (A*) = 3 = n.° de incégnitas
Sisterna compatible determinado
» Sia= —6 — Rango (A) = 2 = Rango (4*) = 3 — Sistema incompatible
« Sia=0-— Rango (4) = Rango (A*) = 2 < n.” de incdgnitas
Sistema compatible indeterminado

29.- (64)
Discute este sistema y resuélvelo cuando m = 6.
Xx+y+z=0
2x+3y=20
X—2y+mz=m
1 11 1 T 110
A=|2 3 0 A¥ =2 3 0|0
1T =2 m T =2 m|m
1 1T 1 1 1 0
Al=|2 3 0|=m-7 |2 3 0|=m
m

1T =2 m 1 =2



« Sim = 7 — Rango (4) = Rango (A*) = 3 = n.” de incognitas
Sistema compatible determinado

+ Sim= ?—}‘1 1‘: —1= 0 — Rango (A) = 2 =Rango (4*) =3
23 Sistema incompatible

cSim=6-4A=—-1
0 1 1 1T 0 1 1 1 0
lAl=10 3 0|=-18 IAl=|2 0 o|=12 Al=|2 3 0|=
6 —2 6 1 6 6 1T =2 6
x:'A“|:18 y:ﬂ——m z:|'q’| —6
Al |Al A
29.- (65)
X+y+az=4
Se considera el sistema  gx 4 y — z = 0} . donde a es un parametro real.
2x+2y—z=2
a) Discutir el sistema en funcién del valor de a.
b) Resolver el sistema paraa=1.
(Castilla y Leén. Septiembre 2007. Prueba A. Problema 1)
1 1 a 11 ald
a A=la 1 -1 A*=fa 1 =110
2 2 -1 2 2 =12
1 1 a 1 1 4
Al=|a 1 —1|=2a"—a—1 a 1 0|=6a—6
2 2 -1 2 2 2
1 1
‘2 O ‘ =1=0
a=1
2a° —a—1=0— 1
a=——
2
1
« SiaeR— I——,1l —Rango (A) = Rango (A% =3
Sistema compatible determinado
1
» S5iga = —— — Rango (A) = 2 = Rango (A*) = 3 — Sistema incompatible
2

» Sia=1—Rango (4) = Rango (A*) = 2 — Sistema compatible indeterminado

— 7= —X
b) Consideramos el sistema: y
2y —z=2—-12x
—x -1 1 —x
A X = 2— X A = f 2
4 ‘2—2 —J 4] 2 2—2‘
= M = 2 — X L = |A!| =
Al Al

Lasolucidnes: x=X, y=2—X z=2conxeR



30.- (66)
Se considera el sistema de ecuaciones:

M+ 2x+m—Ty—z=3
mx—y+z=2
X+my—z=0

a) Discutelo para los distintos valores de m.
b) Resuélveloparam=1.

(Castilla-La Mancha. Junio 2004. Bloque 2. Pregunta B)

m+2 m—1 —1 m+2 m—1 —1|3
a) A=| m —1 1 A*=| m —1 112
] m —1 ] m —110
m+2 m—1 —1 m—1 —1 3
lAl=| m —1 I|l=—m"—m —1 1 2|=-3m+1
1 m —1 m -1 0

« SimeR—{-1,0} - Rango (A) = Rango (A*) = 3
Sistemna compatible determinado

-S|m:—1—>‘_]] 12]‘:—3:»:0—:-Rango(ﬂ}iRango(A*}:3
Sistema incompatible
-S|m—0—>‘§ _}‘z—EiO—)Rango[A)=2zRango(A*‘j=3

Sistema incompatible

3 0 -1 33 —1 3 0 3
Al = —1 1==2 lAl=|1 2 11=2 [Al=]1 =1 2
0 1 -1 10 —1 1 10
. 4.l : y:ﬂ__] Z |A.] 0
Al Al Al
67.- (69)

Considere el sistema de ecuaciones:

px +7y +8z=1370
X+y+z=200
7x 4+ py +8z=1395

a) Discutalo en funcién del parametro p.

b) Resuelva el sistema para p= 6.

{Cataluna. Septiembre 2006. Problema 6)

p 7 8 p 7 81370
a) A=[1 1 1 A=[1 1 1| 200
7 p 8 7 p 81395



8 p 8 1370
|=—p*+16p—63 |1 1 200|=—205p+1410
8 7 8 1395

=7
_p?+16p—63=0—1F
p’ +16p _"ng

+ Sipe R — {7,91 — Rango (A) = Rango (A*) =3
Sistema compatible determinado

« Sip=70p=9—Rango (4) = 2 = Rango (4*) = 3 — Sistema incompatible
b) Parap=6— |A|=-3

1370 7 8 4]
Al=| 200 1 1|=-255 3 x=—-2=285
1395 6 8 A
6 1370 8 Al
Al=|1 200 1|=-180—y=—L=60
7 1395 8 A
6 7 1370 1A
Al=]1 1 200|=-165—527z=-—-=55
7 6 1395 A
68.- (70)
Discute, segun los valores del parametro m, el sistema:
y+mz=20
x+z=0
mx—y=am
Resuélvelo, si es posible, param=0ym=2.
(Galicia. Junio 2006. Blogue 1. Opcién 2)
0 1T m 0 1 m|O
A=11 0 1 A =11 0 110
m =1 0 m —1 0|m
0 T m 0 1 0
A=]1 0 1]|=0 1 0 0|=-m
m —1 0 m —1 m
0 1
‘1 O‘ —1=0

« Sim=0—Rango (A) = 2 = Rango (A¥) = 3 — Sistema incompatible
« Sim=0— Rango (A) = Rango (A¥) = 2 — Sistema compatible indeterminado



y =0 X ==X\
Resolvemos param=0: x+z=0;—=1y=0 conXxeR
—y =0 Z=X
Para m = 2 el sistema es incompatible.

69.- (71)
Discute el siguiente sistema segun el valor del parametro ky resuélvelo cuando k= —1.
x+y+z=k
M+kx+y+z=2k
x+(+ky+z=1

(Baleares. Junio 2007. Opcién A. Cuestién 1)

1 1 1 1 1 11 k

A=|1+k 1 1 AF=11+k 1 1| 2k
1 T1+k 1 1 Tk 1] 1
1 (I 1 1 k

Al=1+k 1 1=k 14k 1 2k|=k*—k
1 1+k 1 11T

(.

‘1+k 1‘__k

« Si k= 0— Rango (4) = Rango (A*) = 3 — Sistema compatible determinado
« Sik=0—Rango (4) = 1 = Rango (A*) = 2 — Sistema incompatible

Parak=—1—=|A=1

—1 11 =1 (I
Al=|-2 1 1]=1  |Al=]0 =2 1|==2 lAl=|0 1 —2|=0
1 0 1 (I 10
P P y:IAyI__z L_ Al
Al Al Al
70.- (72)

Clasifica en funcion del parametro el sistema de ecuaciones:
ax —3y —2z=10
—Xx+(54+az=0
2x+3y+4z=0
y resuélvelo, si es posible, paraa = —4.
(Castilla-La Mancha. Septiembre 2006. Bloque 3. Pregunta B)

Al ser un sistema homogéneo sabemos que es compatible para cualquier
valor de a.



a —3 =2

A=|-1 0 5+a
2 3 4
a —3 =2
Al=|-1 0 5+a|=-3a>-2la—36
2 3 4
-1 0
=-3=0
3 3=
—3@2—21a—36=0—>{az_3
a=—4

« Siae R— {—4, —3} - Rango (A) = Rango (A% = 3
Sistema compatible determinado

« Sia=—40a=—3 —Rango (4) = Rango (A% =2
Sistema compatible indeterminado

X=X\
Para a = —4 consideramos el sistema: XTTE L5y =0\ con\eR
2x +3y =—4z =

71.- (87)
Considera este sistema de ecuaciones:

mx—y=1
X—my=2m-—1

a) Clasifica el sistema segun los valores de m.
b) Calcula los valores de m para los que el sistema tiene una solucién en la que x = 3.
(Andalucia. Junio 2004. Opcion A. Ejercicio 3)

« Sim= 41— Rango (A) = Rango (A*) = 2 = n.° de incognitas
Sistema compatible determinado

« Sim=—1 - Rango (A) = 1 = Rango (A*) = 2 — Sistema incompatible

+ Sim=1—Rango (4) = Rango (A% = 1 < n.” de incognitas
Sisterna compatible indeterminado
: 3m—y=1
b) Six=3— - y=3m—1-3—m3B3m—-1)=2m—1
3—my=2m-—1

m=1
——3m"—m+4=0— 4
m:—?



72.- (90)
Demuestra que para que el sistema siguiente sea compatible tiene que suceder que:
c=a+b.

2X—y+z=aqa
2x+z=0>
4x—y+2z=c

2 =1 1 2 -1 1]|a
A=12 0 1 A*=12 0 1|b
4 —1 2 4 -1 2l¢
2 -1
=2=0
;o
2 —1 1 2 -1 a
Al=12 0 11=0 2 0 bl=—-2a—2b+2c
4 -1 2 4 -1 ¢

El rango de la matriz A es 2. Para que el sistema sea compatible el rango
de la matriz A* también tiene que ser igual a 2. Para ello:

—2a—2b+2c=0—->c=a+b

73.- (94)
En un supermercado se venden huevos de categorias XL, L y M. Averigua el precio
de una docena de cada tipo de huevos sabiendo que:

« Carmen compré una docena de cada categoria y pagoé 4,90 €.
« Jesus pago 9,60 € por 2 docenas XL y 4 docenas M.
« Esther se llevo 3 docenas Ly 3 My pago 9,30 €.

Sean x, v,z los precios de cada docena de huevos de categorias XL, Ly M,

respectivamente.

Entonces:

x+y+z=49 x+y+z=49 x+y+z=49 x=18
IxX+4z=961 > —2y+2z2=-02t > —2y+2z=-02 > 1y=16
3y+3z=29,73 y+z=31 47=06 z=15

Asi, la docena de huevos XL cuesta 1,80 €, la de categoria L vale 1,60 €

ylade M 150 €.

74.- (95)

El bloque de pisos en el que vivo ha estado de obras. El administrador
de la comunidad esta tratando de descubrir cuanto cobran a la hora un electricista,
un fontanero y un albanil. Sabe que:

« Enel4.° A el electricista estuvo 1 hora y el albanil 2 horas y tuvieron que pagar
78 € de mano de obra.



« En el 3.°D pagaron 85 € por las 2 horas que estuvo el fontanero y la hora
que estuvo el albanil.

« En mi casa estuvieron 1 hora el fontanero, 1 hora el electricista y 3 horas el albanil
y nos cobraron 133 €,

;Cuanto cobra por hora cada profesional?

Sean x, y, zlos precios por hora de trabajo del electricista, el fontanero y el albanil,
respectivamente.

Entonces:

x+2z=78 x+y+3z=133 X+ y+3z=133
2y+z=85— 2y+z=8 - 2y+z=285
X+y+3z=133 x+2z2=78 —y—z=-55

x+y+3z=133 x =28
— dy+z=85t—>41y=30
y =30 z=25

El electricista cobra 28 €, el fontanero 30 € y el albariil 25 €.
75.- (96)

Tengo ahorradas 20 monedas por un valor total
de 29,50 €. Hay cuatro veces mas monedas de 2 €
que de 1 €. También hay monedas de 50
céntimos. ;Cuantas monedas hay en total?

-
w50

Sean x, v, zlas monedas de 2 €, 1 € y 50 céntimos que tengo ahorradas,
respectivamente.

Entonces:

x+y+z=20 x+y+z=20 x+y+z=20
2x+y+052=295r = 20x+ 10y +52=295 — 15x+5y =195
x =4y x—4y =10 x—4y =0
x+y+z=20 x=12

— 15x+5y =195} > {y=3
65y = 195 z=5

Hay 12 monedas de 2 €,3 de 1 €y 5 de 50 céntimos.



76.- (97)

Pilar compra 200 acciones de la empresa A, 150 de By 100 de Cy paga 3.300 €
mientras que Juan gasta 3.750 € por la compra de 50 acciones de A, 120 de By 240
de C. Con estos datos, jes posible saber el precio de cada accién? ;Y si cada acciéon

tiene un precio entero comprendido entre 1 € y 12 €, ambos incluidos?

Sean x, y, 7 los precios de las acciones de las empresas A, By C, respectivamente.
Entonces:

200x + 150y + 100z = 3.300
50x +120y + 240z = 3.750

0 10— 16.500 = 0

Los rangos de la matriz de coeficientes y de la matriz ampliada son iguales a 2,
como el sistema tiene 3 incégnitas, el sistema es compatible indeterminado.
Es decir, el sistema tiene infinitas soluciones de la forma:

200x 4+ 150y + 100z = 3.300] L, A +3y+2z=66 }

‘200 150

50X + 120y + 2407 = 3750]  5x + 12y + 24z = 375

16X =111
ST
4x +3y +2z =166
— _
33y—|—86z=1.1?0’ y:% con xeR
Z=X

Con los datos no es posible determinar los precios de las acciones.

Si las acciones tienen un precio entero, el valor de la accién de la empresa C solo
puede serde 9 €, asi las acciones de laempresa Avalen 3€ylasde B 12 €.
77.- (100)
La liga de futbol de un cierto pais la juegan 21 equipos a doble vuelta. Este ano, los
partidos ganados valian 3 puntos, los empatados 1 punto y los perdidos 0 puntos.
En estas condiciones, el equipo campedn de liga obtuveo 70 puntos.

Hasta el ano pasado los partidos ganados valian 2 puntos y el resto, igual. Con el
sistema antiguo, el actual campedén hubiera obtenido 50 puntos.

;Cuantos partidos gano, empato y perdio el equipo campedn?
(Aragdn. Septiembre 2006. Opcion A. Cuestion 1)

Sean x, y, zlos partidos ganados, empatados y perdidos por el equipo,

respectivamente.

Entonces:

x+y+z7z=40 x+y+z=40 x =20
3x+y=7/0r— 3x+y=70 —>iy=10
2x+y =150 —x =—20 z=10

El equipo gand 20 partidos, empato 10y perdid otros 10.



78.- (102)
En una caja hay monedas de tres tipos: de 2 €, de 1 € y de 50 céntimos.

Se sabe que, en total, hay 33 monedas y el valor conjunto de todas ellas es de 40 €.
;Se puede determinar el nimero de cada tipo de monedas?

Si la respuesta es afirmativa, encuentra el niumero de cada uno de los tipos
de moneda.

Si la respuesta es negativa, encuentra, al menos, dos conjuntos diferentes
de 33 monedas de los tipos descritos y de manera que el valor total sea de 40.

(Pais Vasco. Junio 2002. Bloque E. Cuestion E)

Sean x, v, zel nimero de monedas de 2 €, 1 € v 50 céntimos que hay en la caja,

respectivamente.

Entonces:
X+y+z=33

2x+y+05z=40

2 1

son iguales a 2, como el sistema tiene 3 incognitas, el sistema
es compatible indeterminado. Es decir, el sistema tiene infinitas soluciones

. ‘ = — 1= 0 — Los rangos de la matriz de coeficientes y de la matriz ampliada

de la forma:
x =7405N
x+y+z=33 X+y+z=33
—{y=26—15x NeR
2X+}”+O,SZ:4{)} _X+O,SZ:—? iz}\ con A &

Respuesta abierta: dos soluciones posibles son 8 monedasde 2€,23de 1 €
y 2 de 50 céntimos, o bien, 9 monedas de 2 €, 20 de 1 € y 4 de 50 céntimos.



